

Oponentský posudek na bakalářskou práci

Marka Reháka

Kriminalita mladistvých ve služebním obvodu Obvodního oddělení Policie ČR Čtyři dvory.

Formální stránka práce

Rozsah práce, množství citované literatury a způsob citací odpovídá požadavkům na bakalářskou práci. Je pečlivě vypracována s tabulkami a fotografiemi. V příloze č. 5 mohla být fotografie přehlednější.

Jazyková stránka práce

Práce je gramaticky na požadované úrovni. Z hlediska stylistiky by byla v několika případech vhodnější formulace a slovosled.

Obsahová stránka práce

Podle autora je cílem bakalářské práce analýza kriminality mladistvých ve služebním obvodu OOP Čtyři Dvory vzhledem k ostatním služebním obvodům OOP působícími na území města České Budějovice. Na základě získaných výsledků analýzy se autor dále zaměřuje na příčiny a prevenci kriminality a na opatření ukládané mladistvým pachatelům v OOP Čtyři Dvory.

Práce je rozdělena do třech kapitol.

V první kapitole vysvětluje autor základní pojmy, které ve své práci užívá: *mladiství*, *trestní odpovědnost mladistvého*, *kriminalita*. Prokazuje, že dovede pracovat s odbornou literaturou. Dále v této kapitole seznamuje čtenáře s pojmy, které umožňují přesnější představu o práci policie vzhledem ke kriminalitě mládeže.

Ve druhé kapitole autor práce analyzuje kriminalitu mladistvých ve služebním obvodu OOP Čtyři Dvory. Předpokládá, že kriminalita mladistvých bude v tomto obvodě vyšší, neboť především sídliště Máj bývá označováno za problémové a za sociálně vyloučenou lokalitu.

Analýzu provedl metodou sekundární analýzy dat. Jako zdroje dat používá dostupné statistiky Policie ČR uveřejněné v roce 2008 až 2010. Analýzu provádí standardním způsobem. K popisu lokality užívá SWOT analýzu. Dále postupuje podle typů trestných činů. Porovnává jejich četnost v jednotlivých obvodech OOP v Českých Budějovicích vzhledem k časovým údajům. Z analýzy podle autora práce vyplývá, že u mladistvých v obvodu OOP Čtyři Dvory dochází k poklesu především v oblasti majetkových trestných činů. Nepatrný nárůst je v oblasti mravnostních a násilných trestných činů. Podle autora práce jsou výsledky analýzy překvapující vzhledem k výše uvedeným předpokladům o obvodu OOP Čtyři Dvory. Na konci druhé kapitoly autor uvádí, že se pokusí v následující kapitole zohlednit vyšší procentuální zastoupení násilných a mravnostních trestných činů.

Ve třetí kapitole autor rozebírá kriminalitu mladistvých z hlediska jejich příčin a prevence. Na jedné straně uvádí obecné pohledy na základě literatury a na druhé straně tyto obecné pohledy dává do souvislosti s konkrétní realitou obvodu OOP Čtyři Dvory. Uvádí několik konkrétních projektů, které se v tomto obvodě realizují nebo byly realizovány. Autor práce však nezohlednil vyšší procentuální zastoupení násilných a mravnostních trestných činů jak inzeroval na konci kapitoly druhé.

V závěru práce shrnuje výsledky analýzy. Jako řešení zvýšeného výskytu násilných trestných činů vidí autor práce v důslednější situační prevenci ze strany policistů OOP Čtyři Dvory. Prevenci mravnostních trestných činů vidí autor v rozšíření preventivních aktivit Preventivní informační skupiny Policie ČR správy Jihočeského kraje se zaměřením na základní školy a dospívající mládež. Apeluje na vybudování dostatečného množství hřišť a zařízení volného času. Realisticky uvádí, že není možné zcela odstranit kriminogenní faktory. Těžiště prevence však vidí v nových možnostech, které nabídnou pedagogové volného času.

Nedostatek práce vidím v tom, že autor ve třetí kapitole neuvádí zohlednění vyššího procentuálního zastoupení násilných trestných činů a mravnostních trestních činů. Je však obecným problémem formulovat závěry pro prevenci na základě uvedeného způsobu analýzy, kdy se jedná o jednoduché srovnatelné ukazatele, které se obvykle vyskytují v absolutních hodnotách a nedávají možnost dalšího zpracování pomocí statistických metod. Domnívám se však, že způsob prevence těchto trestných činů volí autor v závěru práce správně a proto práci doporučuji k obhajobě.

V Českých Budějovicích dne 15.8.2011.

Mgr. Pavel Kuchař Ph.D.

